
2016年普通高等学校招生全国统一考试
江苏卷历史
一、选择题:本大题共20 题,每题3 分,共计60 分。在每小题列出的四个选项中,只有一项最符合题目要求。
1、中国传统家族有“长兄如父”“小儿不及长孙”的说法。这些说法体现的是

A.家族和睦        B.等级秩序           C.贵族世袭              D.宗法观念

2、《史记》记载:“秦王发图，图穷匕首见……(荆轲)乃引其匕首以掷秦王，不中，中铜柱。”山东嘉祥武氏祠的汉代画像石《荆轲刺秦王》(下图)再现了这一场景。《史记》记载和这块画像石在
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A.描绘上是一致的   B.形式上是一致的   C.风格上是一致的  D.主题上是一致的

3、《无锡道中赋水车》咏颂:“翻翻联联衔尾鸦,荦荦确确蜕骨蛇……天公不念老农泣,唤取阿香推雷车。”这里“水车”的使用

A.开启农具自动化的先河                 B.提高了农田抗旱的能力
C.标志着灌溉技术的成熟                 D.使农业摆脱自然的束缚

4、“宋沿唐制，亦贵进士科。然唐时犹兼采誉望，不专辞章。宋则糊名考校，一决文字而已。”由此可见，与唐代科举相比，宋代

 A.考试程序更加公正                     B.取士科目有所减少    
C.进士及第尤为尊贵                     D.录取人数大大增加

5、明末思想家李贽是一位狂狷之士:他剃光头发留着长须，“儒帽裹僧头”，穿着亦僧亦儒的怪异服装；他讲学传道，却收女弟子。由此可见，李贽

A.致力于儒学和佛教的融合                 B.认可明代妇女地位的变化

   C.力图冲破封建传统的束缚                 D.渴望得到超然物外的自由

6、有学者认为，《天朝田亩制度》在晚清思想史中具有独特性，显示了传统思想里从未有过的一种组合，即“财产共有与权力全面控制的组合”。在这种思想的“组合”过程中，没有对其产生影响的是
A.农民起义中的“均贫富”思想              B.基督教平等思想
C.《礼记·礼运》中“大同”思想            D.“中体西用”思想

7、1884年刊行的直隶《玉田县志》载:“洋舶互市……我之需于彼者,至不可胜数,饮食日用曰洋货者,殆不啻十之五。”又据光绪《雄县乡土志》:“亚谷城村，居民多以熬硝或以硫黄蘸促灯为业，自火柴行，而此业渐歇。”综合这些材料，可知这一时期

A.经营洋货和新产品的店铺增多            B.中国传统的手工业遭到沉重打击

C.洋货的销售在口岸遭到了抵制            D.外来技术的传入促进手工业发展

8、1897年10月，严复等人在天津创办《国闻报》，一方面选择百余种外国报刊作为稿件来源，另一方面还派员到各地采访，国内偏重于北方各省，国外则设访员于伦敦、巴黎、柏林、彼得堡、纽约、华盛顿等处。这表明

A.国内无报刊供其选稿                   B.维新派要让读者了解国内外大事

C.清政府允许自由办报                   D.维新思想的传播仅限于北方各省

9、下表是1894—1914年英、日等国占中国对外贸易总值的百分比。
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1894 69.49 6.26 24.25
1900 62.99 11.20 25.81
1905 55.71 14.04 30.25
1910 50.89 16. 14 32.97
1914 48.31 20.39 31.30





对表中数据解读正确的是

A.《马关条约》签订后日本加强对中国的经济侵略

B.对英贸易比重降低表明英国国际地位的明显下降

 C.这一阶段帝国主义列强的经济侵略以商品倾销为主

   D.对其他国家贸易比重变化折射出中国国际地位提高

10、1921年成都警察厅发布通令:“近日妇女每多剪发齐眉，并梳拿破仑、华盛顿等头式(流行的男式发型)，实属有伤风俗，应予以禁止，以挽颓风……如敢固违，定以妇女坐法并处罚家长。”对此解读正确的是

A.剪发齐眉成为妇女的普遍选择          B.男女平等思想逐渐深入人心

C.新潮女性的行为冲击传统习俗          D.处罚措施体现民国法治精神

11、1938年1月，国民政府为管理全国经济事务，将实业部改组为经济部，其职权范围包括了战时主要生产领域和商业领域，下属机构众多。经济部的设立

   A.适应了战争持久化的需要              B.标志着工作重心转向经济领域

 C.提高了后方百姓生活水平              D.导致抗战时期行政效率的低下
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12、对于即将参加的某国际会议，中国代表团定下的外交基调是:争取越南南北以北纬16度线为界实现停战，促使法军撤出，反对美国干涉。这次国际会议是

A.日内瓦会议                 B.万隆会议    

C.第一届不结盟政府首脑会议   D.第26届联合国大会

13、右图是我国“一五”计划期间为配合大规模建设而绘制的宣传海报。对其解读正确的是

A.远处的工厂寓意工业化基本实现

B.图下的文字宣传了绿色环保观念

C.往来的船只说明交通运输业基础良好

   D.工作的场景展现工人投身建设的热情

14、雅典将领阿里斯蒂德被公民大会陶片放逐后，仅过了两年多就被召回，因为波斯大军入侵，需要他参与作战。打败波斯后，他得以重新任职，而指挥战争获得胜利的功臣地米斯托克利却被陶片放逐。由此可见

A.多数人的意愿未必代表公平正义          B.陶片放逐法是对将领去留的表决

C.直接民主导致了雅典的派系纷争          D.主权在民容易导致城邦内部混乱

15、某学者认为:他们摆脱了对上帝的恐惧，但是仍然对神表现出尊敬的态度。他们嘲笑六天创造世界的观念，但是仍然相信宇宙是上帝按照理性计划设计的完美结合的机器，是人类永久居住的场所。“他们”是

A.文艺复兴时期的文学家             B.宗教改革的发起者   

C.启蒙运动时期的思想家             D.进化理论的倡导者

16、下表是美国制宪会议中出现的三个国会建设方案。
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最终方案的形成过程体现了

A.选举是民主原则的基本体现           B.国会是代议政体的权力中枢

C.妥协是现代政治的重要机制           D.分权是共和制度的关键措施

17、下图是19世纪英国国民总收入来源示意图。
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对该图解读正确的是

A.19世纪英国农业、林业和渔业处于稳定增长阶段
B.第二产业收入的增长与其发展的阶段特征不相符

C.第三产业收入的增长并未体现工业化阶段的特征

D.经济收入与国民经济在结构的变化上呈现出一致

18、近代某画家的油画中这样描绘:画面中央矗立着天主教堂，它的塔尖直指天空；画面下方是一群卑微的人，正在河边工作；右边是幽静的小镇和高高的拱桥；天上的云彩和落日似乎在保佑着教堂和小镇。这一切让人显得格外渺小。有学者认为，该画充满对自然的赞美，富有宗教神秘感。据此判断这幅画属于

   A.现实主义流派    B.浪漫主义流派     C.印象主义流派    D.现代主义流派

19、第一个五年计划期间，苏联政府在各地组建了数千个拖拉机站。每个站配备一批拖拉机和联合收割机，农业机械化水平大大提高，但在接下来的几年里，农业并没有明显增产。造成这一后果的主要原因是

A.农村缺少机械操作员              B.农业正在进行集体化

C.农民缺乏生产积极性              D.农庄没有土地所有权

20、1987年，英、法、意等12国签署了单一欧洲文件，一致同意制定共同的生产标准，消除资本流动的障碍，寻求统一的税率，相互承认别国颁发的专业和商业执照，遵守共同的劳动权利宪章。各国将共同创建一个“没有国界的欧洲”。该文件的签署

A.启动了欧洲经济的多领域合作           B.为欧盟成立奠定基础

C.表明了欧洲政治一体化的实现           D.为欧元发行扫清障碍

二 、非选择题:本大题共4 题,满分60 分,包括必做题和选做题两部分。 其中第21 题 ~ 第23 题为必做题,每个试题考生都必须作答。 第24 题为选做题,包括 A、B、C、D 四小题,请选 定其中两小题,并在相应的答题区域内作答。 若多做,则按作答的前两小题评分。 

21、(12分) 历代王朝的商业政策蕴含着一以贯之的经济思想，也会因时代变化而作出调整。阅读下列材料：
材料一  汉文帝变“抑商”政策为“惠商”政策。下令“开关梁，弛山泽之禁”。这些措施实行后，出现了“富商大贾周游天下，交易之物莫不通，得其所欲”的隆盛局面。人民可以进入山泽自由樵采、捕捞，以补助生活。但文、景时期，抑商政策中之“市井之子孙亦不得仕宦为吏”的规定一直未取消。
材料二  在西汉中前期，出现了“用贫求富”的热潮。求富最有效的途径是经商。经商也有经商的学问，商人们把“求利”看做是人生的主要追求目标，有“天下熙熙，皆为利来；天下攘攘，皆为利往”的说法。为了求利而总结的经验，有“夫用贫求富，农不如工，工不如商，刺绣文不如倚市门。此言末业贫者之资也”，还有“以末致财，用本守之”等。
——以上材料摘编自张传玺《简明中国古代史》
请回答：
(1) 据材料一，指出汉文帝“惠商”政策的做法和成效。结合所学知识，概括指出战国至汉文帝统治前“抑商”政策的主要目的及其经济后果。 (6分)
(2)据材料二，概述西汉中前期的“求富”观念。 (3分)
(3)据上述材料并结合所学知识，简要说明“抑商”和“惠商”的关系。 (3分)
22、(15分)新文化运动中的思想先驱对中国传统文化进行了深刻的反思。阅读下列材料：
材料一  新文化运动的代表人物尖锐地批评了传统儒学的有关内容，但是他们并未全盘否定儒学。中国的文化、社会和历史，是一个较之传统儒家意义更为广大的传统。在对待这个大传统的态度问题上，新文化运动没有“全部摒弃”“ 彻底否定”的看法。陈独秀认为，中国文明，包括儒家学说中所包含的许多积极有益的内容，实际上与人类文化的普遍价值相联系相一致。上海某报批评北京大学设立“元曲”的课目，指元曲为“亡国之音”，认为不当讲授。陈独秀反对这一看法。他还公开承认，钱玄同废除汉字的主张过于急切，是对传统语言文字用了“用石条压驼背的医法”。——摘编自李良玉《思想启蒙与文化重建》
材料二  新文化运动的领袖们本身都是非常激烈的。他们不承认任何传统的权威和因袭的教条，礼教、自然观、社会、国家制度，乃至汉字、中医、京剧等传统文化，都遭到无情的批判。这个勇猛的、也是简单而绝对的批判运动，极大地解放了人们的思想，虽不可避免地具有一些形式主义的偏向。                      ——摘编自李新《中华民国史》
请回答：
(1)据材料一、二并结合所学知识，概括指出新文化运动的代表人物对传统文化的认识，分析这些认识产生的原因。 (6分)
(2)据材料一、二并结合所学知识，评新文化运动代表人物对传统文化的认识。 (9分) (要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述通畅；280字左右)
23、(13分) 1946年，美国和苏联两国外交官向各自政府提交了研究报告，对政府的外交政策以及两国间的“冷战”产生了影响。阅读下列材料：
材料一  美国驻苏大使馆代办凯南向美国政府提交了8000 字的“长电报”。电文中认为，克里姆林宫对世界事务的认知根源于苏联传统的不安全感。为了求得安全，他们从未考虑与对手达成妥协，而是要将对手置于死地。凯南还将苏联描绘为一个专制传统早已与意识形态强制相整合的国家，因而它认为外部世界是敌对的。美国必须把对付苏联放在美国对外政策的首位。                 ——摘编自周建明《美国国家安全战略的基本逻辑》等
材料二  苏联驻美大使诺维科夫写了一篇名为《战后美国的外交政策》的报告。报告认为，战后美国争霸世界的动因是垄断资本的帝国主义扩张。美国利用第二次世界大战其竞争对手被削弱的时机，其资本已渗透到世界的许多国家，加强了在世界的经济地位。美国正在从国外和国内两个方向，集中反动力量对苏联进行包围。美国已成为苏联的对手。美国正运用着资本和军事这两种武器妄图达到其称霸世界的目的。
——摘编自刘子奎《二十世纪东西方关系》
请回答：
(1)据材料一，概括凯南“长电报”的主要内容。结合所学知识，分析“长电报”中提到的美苏已由战时盟友变为“对手”这一变化产生的原因。 (6分)
(2)据材料二，概括诺维科夫报告的主要内容。 (3分)
(3)据上述材料，归纳凯南“长电报”和诺维科夫报告核心内容的共同之处，指出这两个报告形成各自认识的依据。 (4分)
24、【选做题】本题包括 A、B、C、D 四小题,请选定其中两小题，并在相应的答题区域内作答。若多做,则按作答的前两小题评分。
A、[历史上重大改革回眸](10分) 

农奴制改革是俄国历史上的重要事件,它具有明显的历史局限性。阅读下列材料：
材料一  人们有理由推断，农民对解放宣言会无比感激，无比高兴。可实际上，宣言在农民中间引起的与其说是欣喜，不如说是失望。要理解这一奇特的事实，我们就必须努力置身于农民的立场来看待这个问题。有一点我们必须注意到，所有那些含含糊糊、激情洋溢的有关自由劳动、人类尊严、民族进步一类的言辞，落到俄国农民耳朵里，犹如雨滴砸在花岗岩上一般。他想要的不过是一座可以住的房子，有食物吃，有钱买衣服穿而已。
——摘编自华莱士《俄国》
材料二  克里米亚战争的失败逼迫沙皇政府展望未来并加快现代化的步伐，因为如若不然，俄国就会永远不再是一个强国。但是，沙皇政府则怀旧地回顾过去，希望改革能巩固俄国而无须削弱独裁统治。政府对待贵族的态度反映了它最重要的艰难选择：一方面，想要实施现代化的欲望促使它有时候采取与其需要相反的行动，例如，解放农奴。另一方面，想要保持独裁专制制度和社会稳定性的愿望，又促使沙皇把贵族作为传统的基础来依靠。
——摘编自莫斯《俄国史》
请回答：
(1)据材料一并结合所学知识，分析“农民”对“解放宣言”不满的原因。 (4分) 
(2)据材料二并结合所学知识，分析俄国农奴制改革具有保守倾向的原因。 (3分) 
(3)据上述材料，总结俄国农奴制改革“怀旧”保守致使改革不彻底的教训。 (3分)
B、[中外历史人物评说](10分) 
李时珍编撰的《本草纲目》代表着中国古代药物学的最高成就。阅读下列材料：
材料一  作为一名医生，李时珍非常注重药物名实的考证。鉴于历代本草虽屡经修订，仍有不少错误，于是他立志重修本草，经过多年寻访，三易其稿，终于完成了举世闻名的《本草纲目》……生姜是味常用药，可历代药书都强调生姜不可多食、久食，但未提及生姜的害处。李时珍便天天食之，结果“眼发热”，后他在《本草纲目》中写道：“食姜久，积热患目疾，珍屡试有准。”                      ——摘编自卢嘉锡《中国科学技术史》等
材料二  《本草纲目》成书于1578年，但已谈到接种疫苗以防治天花及今天仍在应用的一些医药用品。欧洲学者普里高津在论及《本草纲目》等中国古代医药学著作时曾高度评价：“中国传统的学术思想是首重于研究整体性和自然性，研究协调与协和。现代新科学的发展更符合中国的哲学思想。                        ——摘编自张岱年《中国文化概论》
请回答：
(1)据材料一，概括指出李时珍从事药物研究的特点。结合所学知识，归纳《本草纲目》的优点。(7分)
(2)据材料一、二并结合所学知识，指出以《本草纲目》为代表的中国古代科技文明的特点和地位。 (3分)

2016年普通高等学校招生全国统一考试江苏卷历史答案
一、选择题:本大题共20 题，每题3 分，共60 分。
1.D    2.D    3.B    4.A    5.C  
6.D    7.B    8.B    9.A    10.C  
11.A    12.A    13.D   14.A    15.C  
16.C    17.D    18.B    19.C    20.B

二、非选择题:本大题共4 题，满分60 分，包括必做题和选做题两部分。其中第21 题 ~ 第23 题为必做题，每个试题考生都必须作答。第24 题为选做题，共4 小题，考生只能选做其中的两小题。
21.答案要点:(12分) 

(1)做法：取消关卡和禁令(允许自由经商)。
成效：①商业(经济)快速发展；
②民众生活得到改善。
目的：①巩固小农经济；
②维护封建统治。 (维护专制主义国家政权的经济基础。) 

后果：阻碍商品经济发展(压抑经济活力)。
(2)观念：①利润是商人的主要追求目标；
②经商是实现富裕的最有效途径；
③购买土地可以更好地保存财富。
(3)关系：①抑商是基本的经济政策；
②惠商是促进经济发展的阶段性政策；
③在某些时期同时存在抑商政策和惠商政策。
22.答案要点:(15分) 

（1）认识：①传统文化中存在积极有益成分，不能全盘否定；
②传统文化中存在封建落后因素，不能全盘肯定。
原因：①抵制尊孔复古逆流的需要；
②受到启蒙思想(民主思想)影响。
( 2)略：首先要依据材料中信息提取相应观点，其次要对提炼的观点进行论证。本题从材料及第（1）问中可以提取出“新文化运动时期代表人物并不是对传统文化完全否定”这一观点，结合材料信息以及所学知识进行论证即可。
23.答案要点:(13分) 

(1)内容：①苏联的外交政策根源于其文化传统；
②苏联外交具有不妥协的特点；
③苏联是美国最主要的对手。
原因：①意识形态(社会制度)的对立；
②国家利益的冲突；
③苏成为最强大的国家。
（2）内容：①美国加强对世界各地的经济渗透；
②美国企图全方位包围苏联；
③美国的战略目标是称霸世界。
( 3)共同之处：①美苏必然走向对抗；
②夸大对手的威胁。
依据：“长电报”：苏联的专制传统和意识形态。
诺维科夫报告：美国的帝国主义本质。
24. A.答案要点:(10分)

 (1)原因：①农民缴纳高额赎金；
②地主割占好地；
③农民仍受村社限制(管理)；
④农民的要求未得到满足。
(2)原因：①自上而下的改革(沙皇主持改革)；
②专制制度影响；
③维护贵族利益。
(3)教训：①改革要关注人民利益；
②改革要摆脱旧势力束缚；
③改革要有展望未来敢于进取的勇气。
B.答案要点:(10分)
 (1)特点：①药物研究与行医相结合；
②重视亲身实践；
③具有精益求精的态度。
优点：①吸取前人的经验和教训；
②涉及多门学科(分类细致)；
③收集的药物品种丰富 (内容丰富)；
④图文并茂。
( 2)特点：①注重解决实际问题；
②注重整体性。
地位：曾处于世界领先地位。
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